

越境清剿，土耳其握了个“烫山芋”

上海国际问题研究所中东研究室主任 李伟建 研究员



10月的中东又迎来一个多事之秋。这几天土耳其成为国际新闻焦点，两件事引发土耳其与伊拉克、美国关系紧张：17日，土耳其议会通过派遣军队进入伊拉克北部打击库尔德工人党武装的动议。10日，美国众议院外交委员会通过决议，认定奥斯曼土耳其帝国在一战期间对亚美尼亚人的杀戮行径为种族灭绝。

这两件事本来毫不相干，也都不是什么新鲜事，但是因为发生的时间有些微妙，因此引起世人的关注和联想。

目前，伊拉克和美国已经明确反对土耳其采取任何越境军事行动，而土耳其则在土伊边境土耳其一侧集结部队并开始象征性地炮击伊拉克北部的库尔德自治区，同时扬言要对美国通过所谓“大屠杀”决议进行“不惜代价”的报复。

局势究竟会如何发展？请听专家为您分析。——编者

问：库尔德问题的由来是什么？土耳其政府的立场如何？

库尔德问题是困扰土耳其多年的老问题了。库尔德人是中东地区的一个大民族，总数约为2500万人。分布在土耳其（约1400万）、伊朗（约600万）、伊拉克（450万）和叙利亚（120万）四个国家内。

上个世纪，库尔德人受民族主义思潮影响，采取各种方式同所在国政府进行斗争，要求得到更多的政治权利、实现民族自治乃至要求建立独立的国家。他们的斗争与所在国对他们的遏制，影响到相关国家之间的关系。这一点在土耳其与伊拉克关系上表现得尤为明显。可以说，阻止在伊拉克北部出现一个库尔德人的国家始终是土耳其在伊拉克问题上最优先考虑的政策。

问：亚美尼亚问题又是怎么回事？对土美关系会造成什么影响？

亚美尼亚问题是美土关系中的一块伤疤。上世纪初，行将瓦解的奥斯曼土耳其帝国把国家分裂归咎于境内亚美尼亚等民族与外部势力勾结，于是将大批亚美尼亚人驱逐至叙利亚和伊拉克，许多人因此丧生。亚美尼亚人认为，那场导致百万亚美尼亚人死亡的屠杀是有组织和蓄意的种族灭绝行为，但土耳其人认为大家都是战争的受害者。

库尔德问题困扰土耳其为除眼中钉不买美国账

土耳其的库尔德人最多，面临的问题也最严重。其中成立于1979年的库尔德工人党一直是土政府心头之患。该组织以追求库尔德独立为目标，以伊拉克北部库尔德人地区为基地，频频在土东南部地区发动袭击。迄今为止，该组织与土安全部队的冲突已造成3万余人丧生。土耳其曾不止一次采取越境军事打击行动。在萨达姆时代，由于萨达姆本人也深为境内库尔德民族运动困扰，因此对土耳其的越境行动往往采取表面上抗议，实际上睁只眼闭只眼的态度。

土耳其同美国关系向来不错，是美国在中东地区为数不多的重要盟友之一。但在涉及民族和国家利益，特别是在涉及国家安全利益的库尔德问题上，土耳其从来不买美国的账。可以说没有什么问题比库尔德问题更能构成土美关系潜在的危险。

2003年初伊拉克战争前夕，土耳其曾断然拒绝美军欲借其道从北面进攻伊拉克的要求，议会否决了政府提出关于允许美国在土境内部署军队，开辟攻打伊拉克的“北方战线”的议案，根本原因就是不愿看到受美国支持的伊拉克库尔德人力量在战争中不断壮大。土耳其甚至不顾美国的阻拦，在伊拉克战争期间派兵

进入伊北部库尔德人居住区。

萨达姆政权垮台后，土耳其特别关注伊拉克政权重建中库尔德人的地位问题。最近，美国在政治解决伊拉克问题上越来越倾向于将伊拉克一分为三。9月26日，美国参议院通过了一项以国防政策法案修正案方式提出的决议法案，建议将伊拉克分割为库尔德、什叶派和逊尼派分治的不同联邦地区。虽然该法案不具约束力，但在伊拉克和美国都赢得了不同程度的共鸣。

这一举动引起土耳其的高度警觉和担忧。土耳其认为，伊拉克库尔德人脱离伊拉克，会对土南部的库尔德人产生巨大而深远的影响。实力大增的伊拉克库尔德地区将更加可能成为主张分裂的土耳其库尔德人躲避土政府军打击的保护伞。

情才平息下来。但是亚美尼亚院外活动集团在美国非常活跃，他们仍不时抓住机会，重提往事。2000年9月，美国众议院国际行动和人权委员会以多数票通过针对土耳其的“亚美尼亚”法案，土方对此反应强烈。2002年7月，美国参议院又发起了关于“亚美尼亚种族灭绝计划”的调查行动，令土耳其非常愤怒。虽然美国政府处理这些问题时总是比较谨慎，土耳其也深知这事的源头主要是在亚美尼亚。但类似的问题还是时不时地给土美关系蒙上阴影。

亚美尼亚势力屡揭伤疤 土美关系一再蒙上阴影

为纪念亚美尼亚人日。这一议案遭到土耳其强烈抗议，一度引起土美关系紧张。美军在土耳其境内的活动受到限制，原定美军舰队对土耳其的访问被取消，美军在土耳其的训练活动被迫中止，土耳其甚至还威胁要取消土美《防务经济合作协定》。直到这一决议案最终没有在国会通过，事

强硬高调意在显示存在

问：您认为，在这一系列事件背后，土耳其政府目的何在？

笔者以为，在当前美国国内围绕政治解决伊拉克问题的各种方案展开辩论，伊拉克三分天下的可能性日益增加的大背景下，土耳其强硬回应美国“大屠杀”决议，高调亮出旨在制约美军在伊拉克行动的报复计划，同时，大张旗鼓地宣布准备越境围剿库尔德人武装，目的除了要制止美国众议院最后表决通过这一决议以及对前一阵不断在土境内制造袭击的库尔德工人党进行必要的还击，缓和国内舆论的压力外，更是提醒美国和伊拉克，任何关于伊拉克未来的安排，都不应忽视土耳其对库尔德问题的关切，更不要低估土耳其的影响力。

土耳其议会17日通过授权土政府军越境清剿库尔德工人党武装的计划，但称这项授权在未来一年内都有效。同时，土总理埃尔多安也表示，批准授权并不意味着立即采取行动。这也表明，土耳其此举更强调的是警告意义而不是如某些舆论所形容的是一项“箭在弦上，不得不发”的实际行动。

土方大造声势耐人寻味 各有所需不会真正翻脸

可能失去土耳其南部现由美军使用的因吉尔利克空军基地以及伊斯肯德伦港口等进入伊拉克的通道。据悉，目前驻伊美军约70%的空运物资及三分之一的燃料都需要经过土耳其运往伊拉克。一旦土耳其关闭因吉尔利克空军基地和其他进入伊拉克的通道，美军在伊拉克的军事行动就将受到严重制约，土美关系也将因此大大倒退。双方会让这一幕出现吗？

答案是否定的。长期以来，土耳其与美国关系虽然时有起伏，在不少问题上存在分歧，甚至冲突，但在重大问题上，双方都能在维护本国利益的基础上进行良好的合作。

土耳其需要依靠美国维护其安全和实现地区战略目标，美国向土耳其提供现代化武器装备已成为土耳其实现军事现代化的一个重要因素。同时，土耳其在加入欧盟问题上也需要寻求美国的大力支持。对土耳其而言，如果损害与美国的关系，将失去很多现实利益。反过来，土耳其对于美国也具有重要的战略意义。土耳其处于中东、高加索（里海）和巴尔干半岛三个战略重点地区的中心，在能源供应、军事安全和外交战略方面对欧美具有极其重要的战略意义。布热津斯基在其所著的《大棋局——美国的首要地位及其地缘战略》一书中曾指出：“土耳其稳定着黑海地

区、控制着从黑海到地中海的通道，在高加索地区抗衡俄罗斯的力量，起着削弱伊斯兰原教旨主义影响的作用，并且是北约的南部支撑点。”

长期以来，土耳其是美国在中东地区的重要盟友和战略伙伴，对美国的中东政策一直给予积极配合和支持。土是伊斯兰会议组织成员国，也是北约组织和经合组织成员国，既同中东国家保持良好的关系，更注重同西方发展关系。凭借这一特殊优势，土耳其在美国的外交战略中保持着难以替代的重要性。笔者相信，美国不会在陷入伊拉克困境的艰难时刻，放弃土耳其这个重要的盟友。美国国防部长盖茨就表示，为了差不多100年前奥斯曼帝国政府执政期间的事通过一项决议，导致对现在全体驻伊美军造成重大影响，美国需要非常慎重地考虑。

里海沿岸国家峰会 伊朗收获四大好处

第二届里海沿岸国家峰会16日在德黑兰落下帷幕，与会5国领导人发表共同声明，表示支持伊朗在相关国际条约和机构框架内和平利用核能。分析人士认为，声明对伊朗意义重大，伊朗不仅得到了里海沿岸各国在核问题上的支持，而且对传言中美国对伊朗的军事打击给予强有力的牵制。

伊朗、俄罗斯、哈萨克斯坦、阿塞拜疆和土库曼斯坦5国总统在声明中说：“我们支持伊朗作为《不扩散核武器条约》缔约国，基于和平目的，在这一条约和联合国核查机构框架内不受歧视地研究、生产和使用核燃料的权利。”

声明承诺，“在任何情况下，5个里海沿岸国家不会允许第三国利用一个里海沿岸国领土对另一个沿岸国进行侵略或发动军事打击”。

核问题上减轻压力

第一，在伊核问题上减轻了国际压力，增加了同西方周旋的余地。

里海沿岸5国以共同声明的形式郑重、明确支持伊朗和平利用核能的权利很不寻常，特别是5国中包括联合国安理会常任理事国俄罗斯，其意义更加重大。在安理会5个

常任理事国和德国将就伊核问题举行会谈，确定是否要对伊朗实施更加严厉制裁之际，包括俄罗斯在内的里海沿岸5国的共同声明更有着特殊意义。

有利打破外交孤立

第二，里海沿岸国家峰会在德黑兰举行，64年来首位俄最高领导人踏上伊朗土地，这无疑有利于伊朗打破外交孤立，增大国际活动空间。

长期以来，伊朗一直希望俄罗斯领导人访问伊朗，多次向俄总统普京发出访问邀请。在8年总统任期即将届满之时，普京终于成行。在伊核问题十分敏感之际，普

京现身德黑兰对伊朗有明显的象征意义。伊朗主流媒体纷纷发表评论说，普京的访问显示了俄罗斯“不屈服于美国压力的独立性”。也有专家称，普京之行打破了国际社会对伊朗的孤立，并给伊朗一次机会向世界展示它是一个重要的国家。

美国借道计划落空

第三，在盛传美国正加紧准备对伊朗动武之际，里海沿岸5国总统的共同声明犹如对美国当头一棒。

有传闻称，美国计划借用阿塞拜疆领土对伊朗实施军事打击。5国总统有关不允许第三国利用任何一个里海沿岸国领土对另一个沿岸

国进行侵略或发动军事打击的声明无疑让美国的计划落空。

加强俄伊合作关系

第四，俄伊两国在地缘政治上有密切的关联，两国的能源合作和军事交往也很密切，普京的访问无疑有利于加强两国关系。

特别是普京与内贾德就伊朗布什尔核电站建设问题举行了会谈。普京表示俄方将履行义务完成电站的建设。布什尔核电站是伊朗的首座核电站，由俄罗斯公司负责建设，原定今年9月投入使用，来自西方的压力使俄罗斯一直以欠资为由推迟建设进程。

王鑫